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১)  নীচের প্রশ্নগুলি থেচে থে থেোচনো ছয়টি প্রচশ্নর উত্তর দাও ।    ৬ × ৫ =৩০ 
 
 

ক) প্রাচীন ভারতীয় আর্য ভাষার রূপতাত্ত্বিক বৈত্ত্বিষ্ট্যগুত্ত্বি সংক্ষেক্ষপ উক্ষেখ কর।  ৫ 

 

খ) নৈয ভারতীয় আর্য ভাষার ধ্বত্ত্বনতাত্ত্বিক বৈত্ত্বিষ্ট্য গুত্ত্বি উক্ষেখ কর। ৫ 

 

গ) আধতু্ত্বনক ৈাংিা ভাষার ধ্বত্ত্বনতাত্ত্বিক বৈত্ত্বিষ্ট্য গুত্ত্বি উক্ষেখ কর। ৫ 

 

ঘ) ৈাংিা সাধু ও চত্ত্বিত ভাষার পার্যকয ত্ত্বনরূপণ কর। ৫ 

 

ঙ) ভাষা থর্ক্ষক উপভাষার সৃত্ত্বষ্ট্ হয় ত্ত্বকভাক্ষৈ ?  উদাহরণসহ আক্ষিাচনা কর।  ২+৩=৫ 

 

চ) অত্ত্বপত্ত্বনত্ত্বহত্ত্বত কাক্ষক ৈক্ষি ? উদাহরণসহ আক্ষিাচনা কর। এটি থকান উপভাষার প্রধান বৈত্ত্বিষ্ট্য? 

                                                                                                   ২+১+২=৫ 

 

ছ) ৈক্ষরন্দ্রী উপভাষার প্রধান বৈত্ত্বিষ্ট্যগুত্ত্বি আক্ষিাচনা কর।  ৫ 

 

জ) অন্ত্য-মধযর্ুক্ষগর ৈাংিা ভাষার ছক্ষদারীত্ত্বতগত বৈত্ত্বিষ্ট্য আক্ষিাচনা কর। ৫ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
২)  নীচের প্রশ্নগুলি থেচে থে থেোচনো পোাঁেটি প্রচশ্নর উত্তর দাও।   ৫ × ১০ = ৫০ 
 
ক)  মধয ভারতীয় আর্য ভাষার স্তর ত্ত্বৈভাজন কর। এই ভাষার প্রর্ম স্তক্ষরর বৈত্ত্বিষ্ট্যগুত্ত্বি আক্ষিাচনা 
কর।                                                             ২+৮=১০ 

 

খ)  ৈাংিা ভাষার উৎপত্ত্বি ত্ত্বকভাক্ষৈ হি তা আক্ষিাচনা কর। সংসৃ্কত ভাষাক্ষক কী ৈাংিা ভাষার জননী 
ৈিা উত্ত্বচত?                                                                                                  ৭+৩=১০ 

 

গ) প্রাচীন ৈাংিা ভাষার ত্ত্বনদিযন থকানগুত্ত্বি? এই ভাষার ধ্বত্ত্বনতাত্ত্বিক ও রূপতাত্ত্বিক বৈত্ত্বিষ্ট্যগুত্ত্বি 

উদাহরণসহ আক্ষিাচনা কর।                                                                             ২+৮=১০ 

 

ঘ) আত্ত্বদ মধযর্ুক্ষগর ৈাংিা ভাষার প্রধান ত্ত্বনদিযন কী? এই ভাষার সময়সীমা ত্ত্বনক্ষদযি কর । এই ভাষার 

ধ্বত্ত্বনতাত্ত্বিক বৈত্ত্বিষ্ট্যগুত্ত্বি উদাহরণ সহ আক্ষিাচনা কর।                     ২+২+৬=১০ 
 

ঙ) গুরুচণ্ডািী থদাষ কী? ৈাংিা ভাষায় এই থদাষ হওয়ার কারন কী?  ৈাংিা সাধ ুভাষার 

বৈত্ত্বিষ্ট্যগুত্ত্বি উদাহরণসহ আক্ষিাচনা কর।                                                ৩+২+৫=১০ 
 
চ) আঞ্চত্ত্বিক উপভাষা কী? এর সক্ষে সামাত্ত্বজক উপভাষার পার্যকয কী? ভাষা ও উপভাষার সম্পকয  
ও পার্যকয ত্ত্বনক্ষজর ভাষায় ৈযক্ত কর। ২+৩+৫=১০ 

 

ছ) রাঢী উপভাষা থকান থকান অঞ্চক্ষি কত্ত্বর্ত হয়? এই উপভাষার রূপতাত্ত্বিক ও ধ্বত্ত্বনতাত্ত্বিক 

বৈত্ত্বিষ্ট্যগুত্ত্বি আক্ষিাচনা কর। ২+৮ =১০ 
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